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Lo stile di vita dei bambini e dei ragazzi

Ricerca realizzata per  
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METODOLOGIAMetodologia: scheda riassuntiva 

Universo di riferimento: Genitori e figli 6-17 anni

Campione: 699 interviste ai genitori e 699 ai figli

Metodologia: Interviste online (CAWI)

Periodo di rilevazione: Aprile 2011

•Tutti i dati sono presentati in PERCENTUALE, ponderati
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IL CAMPIONE
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1

16

49

30

4

 18-24

 25-34

 35-44

 45-54

 55-65

44

56

Uomini

Donne

Sesso Età

Area Geografica

Il Campione genitori
Valori percentuali

Base: totale intervistati (N=699)

Sud+ Isole

36%

Centro

19%

Nord Est

19%

Nord Ovest

26%
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9

21

8

10

44

8

0

0

Post  Laurea /  mast er /  do t t o rat o

Laurea ( vecchio  o rd inament o )  /

laurea specialist ica

Laurea b reve /  p r imo  livello

U niversit a'  non laurea /  iscr it t o  /

non ancora laurea

Scuo la superio re

Scuo la inf er io re

Element are

non ind ica /  nessun t it o lo

2

9

5

4

3

1

0

6

5

40

6

2

1

11

1

2

1

1

Imprenditore

libero professionista iscritto ad un albo

Lavoratore autonomo

Commerciante

Artigiano

Socio di cooperativa di lavoro/produzione

Agricoltore conduttore

Dirigente/ quadro e direttivo

Insegnante/docente

Impiegato (categ.intermedie)

Operaio (e assimilati)

Altra occupazione

Pensionato - non svolge attivita' lavorativa

Casalinga

Studente

Disoccupato/in cerca di 1a occ

Altro non occupato

Non risponde

Professione 

Titolo di studio

Il Campione genitori
Valori percentuali

Base: totale intervistati (N=699)
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31

65

2

2

Un so lo

genito re

lavo ra

Entrambi i

genito ri

lavo rano

N essun

genito re

lavo ra

no n rispo nde

7

31

38

19

5

P iu' che

so ddisfacente

So ddisfacente

M ediamente

so ddisfacente

N o n del tutto

so ddisfacente

P er niente

so ddisfacente

Tenore di vita Nella sua famiglia…

Vive con…

Il Campione genitori
Valori percentuali

Base: totale intervistati (N=699)

non risponde

1%

Con i genitori 

(nonni) e i figli 

senza il coniuge

4%

Solo con i figli 

(monoparentale

)

9%

Con il 

partner/coniuge 

e i figli

86%

vedovo

1%

non risponde

1%

convivente

14%

separato

5%

sposato

74%

single

5%

Stato civile
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Situazione familiare 

Base: totale intervistati (N=699)

D17 Se lei dovesse definire la sua famiglia la definirebbe:

23

24

25

23

22

34

30

36

33

37

35

41

25

37

34

8

5

14

7

7

Totale genitori

Nord Ovest

Nord est

Centro

Sud e isole

una famiglia felice una famiglia tranquilla una famiglia nella media una famiglia con qualche problema
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Base: totale intervistati (N=699)

23

25

20

25

25

28

21

18

23

20

20

34

30

38

37

35

37

27

27

27

42

43

35

42

34

31

27

32

45

48

45

33

32

8

3

8

7

13

3

7

7

5

5

5

Totale genitori

Ancona

Aprilia

Bari

Catania

Milano

Torino

Napoli

Genova

Sassari

Palermo

una famiglia felice una famiglia tranquilla una famiglia nella media una famiglia con qualche problema

Situazione familiare 

D17 Se lei dovesse definire la sua famiglia la definirebbe:
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Base: totale intervistati (N=699)

23

24

25

21

34

32

34

38

35

36

31

35

8

8

10

6

Totale genitori

Hanno figli 6-10

anni

Hanno figli 11-

13 anni

Hanno figli 14-

17 anni

una famiglia felice una famiglia tranquilla una famiglia nella media una famiglia con qualche problema

Situazione familiare 

D17 Se lei dovesse definire la sua famiglia la definirebbe:
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Le risposte dei genitori:

le attività motorie
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Importanza delle attività motorie

Base: totale intervistati (N=699)

D5. Secondo lei le attività motorie in genere, per la salute dei figli sono:

58 59 59
64

54

37 34 36
32

42

5 7 5 3 41

Totale

genitori

Nord Ovest Nord est Centro Sud e isole

non sono

fondamentali

se ci sono è

meglio

importanti

indispensabili
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Importanza delle attività motorie

Base: totale intervistati (N=699)

D5. Secondo lei le attività motorie in genere, per la salute dei figli sono:

58

74

55
48 48

55 60
48

62 65 61

37

23

40
44 45

40 33
50

28
33 37

5 3 5 8 7 5 7
2

10
2 2

Tota
le

 g
en

ito
ri

A
nco

na

A
pril

ia
B
ar

i

C
at

an
ia

M
ila

no

Torin
o

N
ap

oli

G
en

ova

Sas
sa

ri

Pal
er

m
o

se ci sono è

meglio

importanti

indispensabili
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Importanza delle attività motorie

Base: totale intervistati (N=699)

D5. Secondo lei le attività motorie in genere, per la salute dei figli sono:

58
53

60 62

37
41

32
36

5 6 7
21

Totale genitori Hanno figli 6-10

anni

Hanno figli 11-13

anni

Hanno figli 14-17

anni

non sono

fondamentali

se ci sono è

meglio

importanti

indispensabili
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Pratica di attività motorie a scuola

Base: totale intervistati (N=699)

D6. Suo figlio pratica attività motorie a scuola?

43

44

40

43

43

38

44

40

36

36

19

12

20

21

21

Totale

genitori

Nord Ovest

Nord est

Centro

Sud e isole

non c'è uno spazio attrezzato

non è previsto dal programma

non può per un problema fisico

sì

91%

no

9%

4

3

5

8

3

16

15

12

13

21

53

55

55

49

51

27

27

28

29

24

1

1

Totale genitori

Nord Ovest

Nord est

Centro

Sud e isole

Tutti i giorni o quasi 3-4 volte alla settimana

2 volte alla settimana 1 volta alla settimana

2-3 volte al mese 1 volta al mese o più raramente

NO 9%

NO 6%

NO 10%

NO 9%

sì 91%

sì 91%

sì 94%

sì 90%

sì 91%

NO 9%
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Pratica di attività motorie a scuola

Base: totale intervistati (N=699)

D6. Suo figlio pratica attività motorie a scuola?

4

7

5

4

5

4

4

6

16

15

14

18

25

15

16

17

13

16

29

53

42

55

50

49

68

52

64

46

44

49

27

34

26

25

26

17

27

17

37

36

16

2

2

3

Totale genitori

Ancona

Aprilia

Bari

Catania

Milano

Torino

Napoli

Genova

Sassari

Palermo

Tutti i giorni o quasi 3-4 volte alla settimana

2 volte alla settimana 1 volta alla settimana

2-3 volte al mese 1 volta al mese o piu' raramente

sì 91%

sì 88%

sì 95%

sì 95%

sì 88%

sì 90%

sì 93%

sì 87%

sì 90%

sì 92%

sì

91%

no

9%

sì 92%
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Pratica di attività motorie a scuola

Base: totale intervistati (N=699)

D6. Suo figlio pratica attività motorie a scuola?

43

44

66

35

38

41

12

44

19

15

22

21

Totale

genitori

Hanno figli

6-10 anni

Hanno figli

11-13 anni

Hanno figli

14-17 anni

non c'è uno spazio attrezzato

non è previsto dal programma

non può per un problema fisico

4

4

5

4

16

13

20

17

53

52

51

54

27

30

24

25

11

Totale genitori

Hanno figli 6-10

anni

Hanno figli 11-

13 anni

Hanno figli 14-

17 anni

Tutti i giorni o quasi 3-4 volte alla settimana

2 volte alla settimana 1 volta alla settimana

2-3 volte al mese 1 volta al mese o più raramente

sì

91%

no

9%

NO 9%

NO 4%

NO 13%

NO 9%

sì 91%

sì 91%

sì 96%

sì 87%
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Pratica di attività motorie nel tempo libero

Base: totale intervistati (N=699)

D7. Suo figlio pratica attività motorie nel tempo libero?

sì

82%

no

18%

8

11

9

11

24

19

28

23

25

12

12

11

23

9

6

9

11

7

15

11

39

50

50

32

29

4

4

5

5

Totale genitori

Nord Ovest

Nord est

Centro

Sud e isole

Non ci sono strutture vicino a casa

Le strutture disponibili sono private e costano troppo

Le strutture disponibili hanno orari incompatibili

Le strutture pubbliche disponibili non sono adeguatamente funzionanti

Nessuno può portarli / supervisionarli

Non vuole, non gli piace

Non può per un problema fisico

NO 18%

NO 14%

NO 22%

NO 16%

NO 19%

10

9

10

14

8

30

32

21

30

32

48

41

59

45

49

11

17

10

9

10

1

1

2

1

0

2

Totale genitori

Nord Ovest

Nord est

Centro

Sud e isole

Tutti i giorni o quasi 3-4 volte alla settimana

2 volte alla settimana 1 volta alla settimana

2-3 volte al mese 1 volta al mese o più raramente

sì 82%

sì 86%

sì 78%

sì 81%

sì 84%
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10

20

10

4

9

4

8

11

17

5

12

30

31

31

26

30

33

28

35

35

41

28

48

43

46

58

56

50

46

46

27

41

48

11

6

12

10

5

13

16

8

21

11

12

1

2

2

2

Totale genitori

Ancona

Aprilia

Bari

Catania

Milano

Torino

Napoli

Genova

Sassari

Palermo

Tutti i giorni o quasi 3-4 volte alla settimana 2 volte alla settimana

1 volta alla settimana 2-3 volte al mese

Pratica di attività motorie nel tempo libero

Base: totale intervistati (N=699)

D7. Suo figlio pratica attività motorie nel tempo libero?

sì

82%

no

18%

sì 82%

sì 82%

sì 87%

sì 85%

sì 72%

sì 87%

sì 83%

sì 77%

sì 87%

sì 90%

sì 83%



19

©
 2

0
1
1
 I

p
s
o
s

Pratica di attività motorie nel tempo libero

Base: totale intervistati (N=699)

D7. Suo figlio pratica attività motorie nel tempo libero?

8

6

8

10

24

26

14

28

12

8

9

18

6

8

9

2

7

11

11

2

39

38

46

35

4

2

3

5

Totale genitori

Hanno figli 6-10

anni

Hanno figli 11-

13 anni

Hanno figli 14-

17 anni

Non ci sono strutture vicino a casa

Le strutture disponibili sono private e costano troppo

Le strutture disponibili hanno orari incompatibili

Le strutture pubbliche disponibili non sono adeguatamente funzionanti

Nessuno può portarli / supervisionarli

Non vuole, non gli piace

Non può per un problema fisico

10

10

6

15

30

23

37

32

48

51

44

47

11

15

13

5

1

1

1

0

1

Totale genitori

Hanno figli 6-10

anni

Hanno figli 11-

13 anni

Hanno figli 14-

17 anni

Tutti i giorni o quasi 3-4 volte alla settimana

2 volte alla settimana 1 volta alla settimana

2-3 volte al mese 1 volta al mese o più raramente

sì

82%

no

18%

NO 18%

NO 15%

NO 16%

NO 22%

sì 82%

sì 85%

sì 84%

sì 78%



20

©
 2

0
1
1
 I

p
s
o
s

Le risposte dei figli:

le attività motorie
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25

12

17

23

26

20
Non ci sono strutture

vicino a casa

Ci sono strutture ma

costano troppo

I miei genitori lavorano e

non hanno tempo per

accompagnarmi

Preferisco i videogiochi

o guardare la TV

Preferisco leggere 

Non mi piace fare sport

Pratica di sport o attività motorie

Base: totale intervistati (N=699)

D40 Pratichi qualche sport o altre attività motorie? 

sì

82%

no

18%

8

20

13

7

41

22

30Calcio

Basket

Pallavolo

Atletica

Tennis

Nuoto

Altro sport
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Pratica di sport o attività motorie

Base: totale intervistati (N=699)

D40 Pratichi qualche sport o altre attività motorie? 

No perché …

TOTALE

Nord 

Ovest Nord Est Centro

Sud + 

Isole

base 699 183 131 136 249

Sì 82 87 78 84 80

No 18 13 22 16 20

TOTALE

Nord 

Ovest

Nord 

Est Centro

Sud + 

Isole

base 123 23 29 21 49

Non ci sono 

strutture vicino a 

casa

20 26 22 18 17

Ci sono strutture 

ma costano 

troppo

25 22 28 14 29

I miei genitori 

lavorano e non 

hanno tempo per 

accompagnarmi

12 9 11 9 15

Preferisco i 

videogiochi o 

guardare la TV

17 30 6 32 12

Preferisco 

leggere
23 22 17 23 27

Non mi piace 

fare sport
26 30 33 32 17

TOTALE

Nord 

Ovest

Nord 

Est Centro

Sud + 

Isole

base 576 160 101 115 200

Calcio 30 28 32 29 31

Basket 8 7 8 9 8

Pallavolo 20 20 26 19 18

Atletica 13 12 21 9 13

Tennis 7 10 2 8 8

Nuoto 41 43 45 46 34

Altro sport 22 22 21 24 21

Gli sport praticati
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Pratica di sport o attività motorie

Base: totale intervistati (N=699)

D40 Pratichi qualche sport o altre attività motorie? 

Sì No

Totale 82 18

Ancona 80 20

Aprilia 87 13

Bari 75 25

Catania 78 22

Milano 88 12

Torino 86 14

Napoli 80 20

Genova 87 13

Sassari 80 20

Palermo 88 12
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Pratica di sport o attività motorie

Base: totale intervistati (N=699)

D40 Pratichi qualche sport o altre attività motorie? 

No perché …

TOTALE Ancona Aprilia Bari Catania Milano Torino Napoli Genova Sassari Palermo

Non ci sono 

strutture vicino a 

casa

20 25 12 27 23 14 37 17 26 8

Ci sono strutture 

ma costano 

troppo

25 25 27 23 14 12 25 38 25 57

I miei genitori 

lavorano e non 

hanno tempo per 

accompagnarmi

12 8 12 13 15 14 25 12 8 14

Preferisco i 

videogiochi o 

guardare la TV

17 34 25 20 42 38 8 13 16 14

Preferisco 

leggere
23 8 38 40 23 28 8 38 34 29

Non mi piace fare 

sport
26 17 63 7 23 58 13 17 25 34
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Le risposte dei figli:

il movimento
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La fruizione dei media da parte dei 

ragazzi
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Visione quotidiana della TV

(durante la settimana)

Base: totale intervistati (N=699)

D8/46. Nei giorni feriali quanto tempo guarda i programmi tv ogni giorno?

7

9

5

9

7

39

36

55

33

37

45

47

31

46

49

8

8

9

11

6

1

1

1

Totale

genitori

Nord Ovest

Nord est

Centro

Sud e

isole

meno di 30 minuti da 30 minuti a 1 ora

da più di 1 ora a 2 ore oltre 3 ore

non saprei

12

14

14

11

10

42

39

48

42

41

37

40

29

35

40

7

6

9

9

7

2

1

3

2

Totale figli

Nord Ovest

Nord est

Centro

Sud e

isole

meno di 30 minuti da 30 minuti a 1 ora

da più di 1 ora a 2 ore oltre 3 ore

non saprei

Genitori Figli  
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Base: totale intervistati (N=699)

D8/46. Nei giorni feriali quanto tempo guarda i programmi tv ogni giorno?

7

12

7

7

3

3

10

12

13

7

5

39

33

30

32

38

31

40

39

36

50

25

45

40

48

52

56

55

43

43

42

42

53

8

12

15

9

3

8

7

3

9

1

17

1

3

2

3

Totale genitori

Ancona

Aprilia

Bari

Catania

Milano

Torino

Napoli

Genova

Sassari

Palermo

meno di 30 minuti da 30 minuti a 1 ora

da più di 1 ora a 2 ore oltre 3 ore

non saprei

12

15

10

15

8

8

16

13

17

3

10

42

35

41

37

43

36

44

42

36

48

37

37

37

40

39

42

44

38

40

39

37

41

7

8

7

7

5

12

2

3

5

7

12

2

5

2

2

2

2

3

5

Totale figli

Ancona

Aprilia

Bari

Catania

Milano

Torino

Napoli

Genova

Sassari

Palermo

meno di 30 minuti da 30 minuti a 1 ora

da più di 1 ora a 2 ore oltre 3 ore

non saprei

Genitori Figli  

Visione quotidiana della TV

(durante la settimana)
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Base: totale intervistati (N=699)

D8/46. Nei giorni feriali quanto tempo guarda i programmi tv ogni giorno?

7

7

6

9

39

45

38

34

45

41

46

47

8

6

9

10

1

1

1

Totale

genitori

Hanno figli

6-10 anni

Hanno figli

11-13 anni

Hanno figli

14-17 anni

meno di 30 minuti da 30 minuti a 1 ora

da più di 1 ora a 2 ore oltre 3 ore

non saprei

12

13

8

14

42

46

45

35

37

34

40

39

7

5

6

11

2

2

1

1

Totale figli

Hanno 6-10

anni

Hanno 11-

13 anni

Hanno 14-

17 anni

meno di 30 minuti da 30 minuti a 1 ora

da più di 1 ora a 2 ore oltre 3 ore

non saprei

Genitori Figli  

Visione quotidiana della TV

(durante la settimana)
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Visione quotidiana della TV

( nel fine settimana)

Base: totale intervistati (N=699)

D9/47. Durante il fine settimana (sabato e domenica) quanto tempo guarda i programmi tv ogni giorno?

8

7

5

9

10

29

26

35

21

32

43

43

40

47

41

19

23

20

21

15

1

1

2

2

Totale

genitori

Nord Ovest

Nord est

Centro

Sud e

isole

meno di 30 minuti da 30 minuti a 1 ora

da più di 1 ora a 2 ore oltre 3 ore

non saprei

11

10

8

10

13

28

26

31

25

30

41

42

42

42

39

17

18

19

21

14

3

4

2

4

Totale figli

Nord Ovest

Nord est

Centro

Sud e

isole

meno di 30 minuti da 30 minuti a 1 ora

da più di 1 ora a 2 ore oltre 3 ore

non saprei

Genitori Figli  
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Base: totale intervistati (N=699)

D9/47. Durante il fine settimana (sabato e domenica) quanto tempo guarda i programmi tv ogni giorno?

8

12

5

10

8

3

7

12

12

10

8

29

28

15

29

26

16

35

35

26

40

32

43

38

53

39

52

47

40

38

42

36

42

19

17

27

22

12

32

18

13

20

12

15

1

5

2

2

2

2

3

Totale genitori

Ancona

Aprilia

Bari

Catania

Milano

Torino

Napoli

Genova

Sassari

Palermo

meno di 30 minuti da 30 minuti a 1 ora

da più di 1 ora a 2 ore oltre 3 ore

non saprei

11

17

5

12

11

7

13

10

10

15

15

28

28

21

27

30

20

22

39

37

28

28

41

39

47

41

42

45

48

35

33

40

38

17

13

25

18

10

23

15

8

15

15

17

3

3

2

2

7

5

2

8

5

2

2

Totale figli

Ancona

Aprilia

Bari

Catania

Milano

Torino

Napoli

Genova

Sassari

Palermo

meno di 30 minuti da 30 minuti a 1 ora

da più di 1 ora a 2 ore oltre 3 ore

non saprei

Genitori Figli  

Visione quotidiana della TV

( nel fine settimana)
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Base: totale intervistati (N=699)

D9/47. Durante il fine settimana (sabato e domenica) quanto tempo guarda i programmi tv ogni giorno?

8

5

7

12

29

33

28

24

43

45

44

39

19

16

20

23

1

1

1

2

Totale

genitori

Hanno figli

6-10 anni

Hanno figli

11-13 anni

Hanno figli

14-17 anni

meno di 30 minuti da 30 minuti a 1 ora

da più di 1 ora a 2 ore oltre 3 ore

non saprei

11

8

10

15

28

36

25

21

41

37

45

43

17

16

17

19

3

3

3

2

Totale figli

Hanno 6-10

anni

Hanno 11-

13 anni

Hanno 14-

17 anni

meno di 30 minuti da 30 minuti a 1 ora

da più di 1 ora a 2 ore oltre 3 ore

non saprei

Genitori Figli  

Visione quotidiana della TV

( nel fine settimana)
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Uso dei videogame

Base: totale intervistati (N=699)

D10/48. Quanto tempo gioca con i videogame ogni giorno?

Genitori Figli  

14

12

22

10

13

29

31

30

36

24

31

28

29

26

36

18

22

14

17

18

6

6

1

10

6

2

1

4

1

3

Totale

figli

Nord

Ovest

Nord est

Centro

Sud e

isole

non gioca con i videogame
meno di 30 minuti
da 30 minuti a 1 ora
da più di 1 ora a 2 ore
oltre 3 ore
non saprei

15

12

24

11

14

28

27

32

33

23

31

28

25

33

35

19

29

14

11

19

6

4

3

11

7

1

2

1

2

Totale

genitori

Nord

Ovest

Nord est

Centro

Sud e

isole

non gioca con i videogame
meno di 30 minuti
da 30 minuti a 1 ora
da più di 1 ora a 2 ore
oltre 3 ore
non saprei
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Base: totale intervistati (N=699)

Genitori Figli  

Uso dei videogame

D10/48. Quanto tempo gioca con i videogame ogni giorno?

15

8

13

5

20

12

8

20

15

15

12

28

40

29

22

30

32

23

22

26

25

15

31

32

33

37

23

25

34

30

27

38

45

19

8

13

25

18

26

32

22

27

15

15

6

10

10

9

7

5

3

3

5

7

12

1

2

2

2

2

3

1

Totale genitori

Ancona

Aprilia

Bari

Catania

Milano

Torino

Napoli

Genova

Sassari

Palermo

non gioca con i videogame
meno di 30 minuti
da 30 minuti a 1 ora
da più di 1 ora a 2 ore
oltre 3 ore
non saprei

14

8

13

5

15

10

10

20

17

15

10

29

40

30

29

27

30

33

21

28

23

18

31

27

25

32

30

37

20

37

28

42

40

18

15

22

25

18

18

25

12

23

15

20

6

8

8

7

3

3

12

3

4

3

12

2

2

2

2

7

2

7

2

Totale figli

Ancona

Aprilia

Bari

Catania

Milano

Torino

Napoli

Genova

Sassari

Palermo

non gioca con i videogame
meno di 30 minuti
da 30 minuti a 1 ora
da più di 1 ora a 2 ore
oltre 3 ore
non saprei
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Base: totale intervistati (N=699)

Genitori Figli  

Uso dei videogame

D10/48. Quanto tempo gioca con i videogame ogni giorno?

15

18

9

15

28

30

27

26

31

27

36

32

19

18

19

20

6

5

8

6

1

2

1

1

Totale

genitori

Hanno

figli 6-10

anni

Hanno

figli 11-13

anni

Hanno

figli 14-17

anni

non gioca con i videogame
meno di 30 minuti
da 30 minuti a 1 ora
da più di 1 ora a 2 ore
oltre 3 ore
non saprei

14

18

10

13

29

33

26

27

31

29

38

26

18

16

16

23

6

3

8

7

2

1

2

4

Totale

figli

Hanno 

6-10 anni

Hanno 

11-13

anni

Hanno 

14-17

anni

non gioca con i videogame
meno di 30 minuti
da 30 minuti a 1 ora
da più di 1 ora a 2 ore
oltre 3 ore
non saprei
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Uso di internet 

Base: totale intervistati (N=699)

D11/49. Quanto tempo naviga in internet ogni giorno?

21

21

24

26

17

20

17

25

21

19

26

28

24

21

28

21

20

17

19

25

10

12

7

12

10

2

2

3

1

1

Totale

genitori

Nord

Ovest

Nord est

Centro

Sud e

isole

non naviga in internet
meno di 30 minuti
da 30 minuti a 1 ora
da più di 1 ora a 2 ore
oltre 3 ore
non saprei

Genitori Figli  

21

21

22

26

17

19

17

23

20

20

25

25

26

22

26

24

24

24

22

24

9

11

5

9

10

2

2

1

3

Totale

figli

Nord

Ovest

Nord est

Centro

Sud e

isole

non naviga in internet
meno di 30 minuti
da 30 minuti a 1 ora
da più di 1 ora a 2 ore
oltre 3 ore
non saprei
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Base: totale intervistati (N=699)

Genitori Figli  

21

20

33

19

10

16

21

18

25

23

15

19

20

18

23

27

12

20

15

18

20

15

25

22

22

27

23

31

18

23

25

27

30

24

25

18

21

27

30

24

29

20

24

22

9

12

7

7

10

9

15

10

10

3

17

2

1

2

3

3

2

2

5

2

3

1

Totale figli

Ancona

Aprilia

Bari

Catania

Milano

Torino

Napoli

Genova

Sassari

Palermo

non naviga in internet
meno di 30 minuti
da 30 minuti a 1 ora
da più di 1 ora a 2 ore
oltre 3 ore
non saprei

21

18

35

20

12

13

26

20

23

25

11

20

23

16

19

22

16

17

16

17

15

22

26

24

20

30

28

33

23

22

29

30

30

21

22

17

24

25

22

24

27

17

25

22

10

10

12

7

11

14

8

13

14

5

13

2

3

2

2

2

2

2

2

Totale genitori

Ancona

Aprilia

Bari

Catania

Milano

Torino

Napoli

Genova

Sassari

Palermo

non naviga in internet
meno di 30 minuti
da 30 minuti a 1 ora
da più di 1 ora a 2 ore
oltre 3 ore
non saprei

Uso di internet 

D11/49. Quanto tempo naviga in internet ogni giorno?
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Base: totale intervistati (N=699)

Genitori Figli  

21

39

18

2

20

23

22

14

26

24

25

30

21

8

25

34

10

4

9

19

2

2

1

1

Totale

genitori

Hanno

figli 6-10

anni

Hanno

figli 11-13

anni

Hanno

figli 14-17

anni

non naviga in internet
meno di 30 minuti
da 30 minuti a 1 ora
da più di 1 ora a 2 ore
oltre 3 ore
non saprei

21

39

18

1

19

25

20

12

25

22

27

28

24

9

25

41

9

2

9

17

2

3

1

1

Totale

figli

Hanno

figli 6-10

anni

Hanno

figli 11-13

anni

Hanno

figli 14-17

anni

non naviga in internet
meno di 30 minuti
da 30 minuti a 1 ora
da più di 1 ora a 2 ore
oltre 3 ore
non saprei

Uso di internet 

D11/49. Quanto tempo naviga in internet ogni giorno?
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Le risposte dei figli:

il controllo dei genitori
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Le risposte dei genitori:

tempo libero e famiglia
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Dove trascorre il tempo libero?

Base: totale intervistati (N=699)

D12. Suo figlio trascorre la maggior parte del tempo libero: 

fuori casa 

all'aperto con gli 

amici

41%

a casa nostra o a 

casa di amici

59%

33

31

26

34

36

32

32

28

29

36

35

37

46

37

28

Totale genitori

Nord Ovest

Nord est

Centro

Sud e isole

non ci sono spazi all'aperto dove incontrarsi con gli amici

nei luoghi di aggregazione non ci sono condizioni di sicurezza/ pulizia

nessuno può portarli/ supervisionarli

53%

58%

57%

65%
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Dove trascorre il tempo libero?

Base: totale intervistati (N=699)

D12. Suo figlio trascorre la maggior parte del tempo libero: 

33

24

44

28

35

35

24

47

35

26

44

32

40

15

36

30

35

33

31

27

45

36

35

36

41

36

35

30

43

22

38

29

20

Totale genitori

Ancona

Aprilia

Bari

Catania

Milano

Torino

Napoli

Genova

Sassari

Palermo

non ci sono spazi all'aperto dove incontrarsi con gli amici

nei luoghi di aggregazione non ci sono condizioni di sicurezza/ pulizia

nessuno può portarli/ supervisionarli

fuori casa 

all'aperto con gli 

amici

41%

a casa nostra o a 

casa di amici

59%

55%

67%

55%

68%

57%

66%

62%

60%

43%

63%
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Dove trascorre il tempo libero?

Base: totale intervistati (N=699)

D12. Suo figlio trascorre la maggior parte del tempo libero: 

33

28

32

39

32

30

28

39

35

42

40

22

Totale genitori

Hanno figli 6-10

anni

Hanno figli 11-

13 anni

Hanno figli 14-

17 anni

non ci sono spazi all'aperto dove incontrarsi con gli amici

nei luoghi di aggregazione non ci sono condizioni di sicurezza/ pulizia

nessuno può portarli/ supervisionarli

fuori casa 

all'aperto con gli 

amici

41%

a casa nostra o a 

casa di amici

59%

60%

61%

56%
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Presenza di spazi pubblici 

nel quartiere in cui vive

Base: totale intervistati (N=699)

D52. Nel tuo quartiere sono presenti questi spazi pubblici dove suo figlio/ tu può/puoi giocare, incontrare gli amici? 

35

33

31

29

23

11

64Giardino o parco giochi

Campo sportivo

Palestra

Piscina

Piazzetta senza macchine

Pista per andare coi pattini, in

bicicletta o sullo skateboard

Nessuno di questi

38

33

31

31

24

10

65Giardino o parco giochi

Campo sportivo

Palestra

Piscina

Piazzetta senza macchine

Pista per andare coi pattini, in

bicicletta o sullo skateboard

Nessuno di questi

Genitori Figli  
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Base: totale intervistati (N=699)

D52. Nel tuo quartiere sono presenti questi spazi pubblici dove suo figlio/ tu può/puoi giocare, incontrare gli amici? 

Genitori Figli  

TOTALE 

FIGLI

Nord 

Ovest

Nord 

Est

Cen

tro

Sud + 

Isole

base 699 183 131 136 249

Giardino o parco 

giochi 65 74 73 73 50

Campo sportivo 38 40 49 43 27

Palestra 33 36 33 35 31

Piscina 31 36 34 37 22

Piazzetta senza 

macchine 31 34 35 28 29

Pista per andare coi 

pattini, in bicicletta o 

sullo skateboard 24 26 30 28 17

Nessuno di questi 10 6 6 8 16

TOTALE

GENITORI

Nord 

Ovest

Nord 

Est

Cen

tro

Sud + 

Isole

base 699 183 131 136 249

Giardino o parco 

giochi 64 71 70 73 51

Campo sportivo 35 39 44 40 25

Palestra 33 32 33 32 33

Piscina 31 37 35 36 22

Piazzetta senza 

macchine 29 28 34 29 28

Pista per andare coi 

pattini, in bicicletta o 

sullo skateboard 23 27 24 28 16

Nessuno di questi 11 7 5 9 17

Presenza di spazi pubblici 

nel quartiere in cui vive
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Base: totale intervistati (N=699)

D52. Nel tuo quartiere sono presenti questi spazi pubblici dove suo figlio/ tu può/puoi giocare, incontrare gli amici? 

Genitori 

Figli  

Totale Ancona Aprilia Bari Catania Milano Torino Napoli Genova Sassari

Paler

mo

Giardino o parco giochi 64 72 78 65 52 72 67 50 75 58 30

Campo sportivo 35 50 38 29 28 38 43 18 37 30 20

Palestra 33 34 30 34 37 33 32 37 32 28 30

Piscina 31 30 49 32 22 35 39 18 37 20 15

Piazzetta senza macchine 29 35 22 43 24 30 30 29 23 28 17

Pista per andare coi pattini, in 

bicicletta o sullo skateboard 23 30 28 15 12 32 28 17 22 25 10

Nessuno di questi 11 15 5 14 17 2 12 15 7 7 34

Totale 

figli Ancona Aprilia Bari

Catani

a Milano Torino Napoli Genova Sassari

Paler

mo

Giardino o parco giochi 65 70 80 61 43 80 68 53 73 64 30

Campo sportivo 38 54 38 25 27 43 42 27 35 33 23

Palestra 33 39 32 27 29 37 35 45 35 20 33

Piscina 31 37 45 26 22 39 32 18 39 27 18

Piazzetta senza macchine 31 23 27 41 32 35 40 29 28 27 15

Pista per andare coi pattini, in 

bicicletta o sullo skateboard 24 32 27 15 15 33 25 15 20 27 13

Nessuno di questi 10 12 5 15 15 2 12 12 5 8 30

Presenza di spazi pubblici 

nel quartiere in cui vive
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Base: totale intervistati (N=699)

D52. Nel tuo quartiere sono presenti questi spazi pubblici dove suo figlio/ tu può/puoi giocare, incontrare gli amici? 

Genitori Figli  

TOTALE 

FIGLI 6-10 Anni

11-13 

Anni

14-17 

Anni

base 699 279 197 224

Giardino o parco 

giochi 65 65 63 68

Campo sportivo 38 33 35 46

Palestra 33 27 31 43

Piscina 31 27 30 36

Piazzetta senza 

macchine 31 27 34 34

Pista per andare coi 

pattini, in bicicletta o 

sullo skateboard 24 23 21 28

Nessuno di questi 10 10 10 10

TOTALE

GENITORI

Hanno 

figli 6-10 

Anni

Hanno 

figli 11-

13 Anni

Hann

o figli 

14-17 

Anni

base 699 279 197 224

Giardino o parco 

giochi 64 65 62 65

Campo sportivo 35 32 30 45

Palestra 33 27 31 41

Piscina 31 27 30 36

Piazzetta senza 

macchine 29 29 31 29

Pista per andare coi 

pattini, in bicicletta o 

sullo skateboard 23 21 23 24

Nessuno di questi 11 10 11 11

Presenza di spazi pubblici 

nel quartiere in cui vive



95

©
 2

0
1
1
 I

p
s
o
s

Condizione degli spazi pubblici

D53. Per ciascuno di questi spazi, sai indicare in che condizioni sono? 

11

13

21

24

12

11

50

60

60

61

48

55

32

25

18

15

32

27

5

1

1

0

7

5

2

1

1

2

giardino o

parco giochi

campo sportivo

palestra

piscina

piazzetta senza

macchine

piste per pattni,

bici o skate

ottime buone così così brutte pessime

13

17

23

29

12

16

50

58

58

53

54

50

26

21

17

16

24

24

10

4

2

2

8

8

1

0

0

2

2

giardino o

parco giochi

campo sportivo

palestra

piscina

piazzetta senza

macchine

piste per pattni,

bici o skate

Genitori Figli  

Base: totale intervistati (N=699)
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Condizione degli spazi pubblici

D53. Per ciascuno di questi spazi, sai indicare in che condizioni sono? 

Genitori 

Figli  

TOTALE FIGLI

Nord 

Ovest

Nord 

Est Centro

Sud + 

Isole

giardino o parco giochi 63 67 67 65 53

campo sportivo 75 76 87 68 66

palestra 81 89 73 74 82

piscina 82 85 89 71 83

piazzetta senza macchine 66 68 75 65 58

piste per pattni, bici o skate 66 70 75 54 67

TOTALE 

GENITORI

Nord 

Ovest

Nord 

Est Centro

Sud + 

Isole

giardino o parco giochi 61 62 79 64 46

campo sportivo 73 79 83 75 57

palestra 81 81 81 78 84

piscina 85 93 86 75 81

piazzetta senza macchine 60 54 82 59 52

piste per pattni, bici o skate 66 65 74 65 62

% CONDIZIONI OTTIME + BUONE

Base: hanno risposto solo coloro che hanno uno dei seguenti spazi pubblici
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Condizione degli spazi pubblici

D53. Per ciascuno di questi spazi, sai indicare in che condizioni sono? 

Genitori 

Figli  

% CONDIZIONI OTTIME + BUONE

TOTALE 

GENITORI Ancona Aprilia Bari Catania Milano Torino Napoli Genova Sassari Palermo

giardino o parco giochi 61 72 60 37 39 54 68 37 65 72 44

campo sportivo 73 77 74 47 41 78 77 55 82 72 75

palestra 81 85 67 85 73 75 79 82 90 88 95

piscina 85 72 79 84 69 91 96 64 91 92 100

piazzetta senza macchine 60 72 39 48 36 50 61 47 50 77 50

piste per pattni, bici o 

skate 66 61 59 44 71 69 59 50 70 60 100

TOTALE 

FIGLI Ancona Aprilia Bari Catania Milano Torino Napoli Genova Sassari Palermo

giardino o parco giochi 63 71 63 42 43 58 71 47 73 82 45

campo sportivo 75 72 70 67 56 85 68 57 76 70 78

palestra 81 74 69 81 70 100 86 74 81 100 90

piscina 82 63 78 73 77 87 84 82 83 94 91

piazzetta senza macchine 66 72 50 50 42 81 62 65 59 81 56

piste per pattni, bici o 

skate 66 68 38 55 56 90 60 56 50 69 100

Base: hanno risposto solo coloro che hanno uno dei seguenti spazi pubblici
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Condizione degli spazi pubblici

D53. Per ciascuno di questi spazi, sai indicare in che condizioni sono? 

Genitori 

Figli  

TOTALE FIGLI

6-10 

Anni

11-13 

Anni

14-17 

Anni

giardino o parco giochi 63 62 68 60

campo sportivo 75 69 78 77

palestra 81 77 81 83

piscina 82 77 89 81

piazzetta senza macchine 66 65 67 64

piste per pattni, bici o skate 66 66 65 69

TOTALE 

GENITORI

6-10 

Anni

11-13 

Anni

14-17 

Anni

giardino o parco giochi 61 59 60 66

campo sportivo 73 70 69 80

palestra 81 81 80 82

piscina 85 85 83 84

piazzetta senza macchine 60 60 53 67

piste per pattni, bici o skate 66 68 64 65

% CONDIZIONI OTTIME + BUONE

Base: hanno risposto solo coloro che hanno uno dei seguenti spazi pubblici
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Le risposte dei figli:

tempo libero e famiglia
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Base: totale intervistati (N=699)

D56/57 ESCLUDENDO IL TEMPO DEDICATO AL PASTO E ALLA TELEVISIONE, quanto tempo trascorri mediamente al 

giorno insieme ai tuoi genitori dal lunedì al venerdì/ nel fine settimana (considera il tempo dedicato ad attività fatte 

insieme ai tuoi genitori)?

7

6

5

7

8

27

28

28

27

25

27

30

31

28

21

35

33

36

32

39

4

3

6

7

Totale figli

Nord Ovest

Nord est

Centro

Sud e Isole

Meno di 30 minuti Da 30 minuti a 1 ora Da più di un’ora a 2 ore Oltre 3 ore Non saprei

Tempo libero trascorso con i genitori 

4

2

5

3

6

13

13

10

11

16

18

20

18

21

17

61

63

66

62

55

4

2

1

3

6

Totale figli

Nord Ovest

Nord est

Centro

Sud e Isole

Lunedì- venerdì Fine settimana
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Base: totale intervistati (N=699)

7

10

5

10

8

5

5

10

7

10

3

27

25

27

29

27

25

30

22

28

27

23

27

26

30

17

15

33

27

23

30

18

32

35

34

30

39

40

34

35

33

32

45

35

4

5

8

5

10

3

3

12

3

7

Totale figli

Ancona

Aprilia

Bari

Catania

Milano

Torino

Napoli

Genova

Sassari

Palermo

Meno di 30 minuti Da 30 minuti a 1 ora Da più di un’ora a 2 ore Oltre 3 ore Non saprei

D56/57 ESCLUDENDO IL TEMPO DEDICATO AL PASTO E ALLA TELEVISIONE, quanto tempo trascorri mediamente al 

giorno insieme ai tuoi genitori dal lunedì al venerdì/ nel fine settimana (considera il tempo dedicato ad attività fatte 

insieme ai tuoi genitori)?

Tempo libero trascorso con i genitori 

4

7

2

5

8

3

2

8

0

5

3

13

13

10

20

17

17

11

18

12

16

10

18

17

20

15

15

15

22

14

22

24

17

61

58

65

53

52

63

63

52

63

55

62

4

5

3

7

8

2

2

8

3

8

Totale figli

Ancona

Aprilia

Bari

Catania

Milano

Torino

Napoli

Genova

Sassari

Palermo

Lunedì- venerdì Fine settimana
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Base: totale intervistati (N=699)

7

7

6

7

27

23

28

30

27

28

28

24

35

37

34

35

4

5

4

4

Totale figli

Hanno 6-10

anni

Hanno 11-13

anni

Hanno 14-17

anni

Meno di 30 minuti Da 30 minuti a 1 ora Da più di un’ora a 2 ore Oltre 3 ore Non saprei

D56/57 ESCLUDENDO IL TEMPO DEDICATO AL PASTO E ALLA TELEVISIONE, quanto tempo trascorri mediamente al 

giorno insieme ai tuoi genitori dal lunedì al venerdì/ nel fine settimana (considera il tempo dedicato ad attività fatte 

insieme ai tuoi genitori)?

Tempo libero trascorso con i genitori 

4

5

4

4

13

14

12

13

18

11

19

26

61

66

62

52

4

4

3

5

Totale figli

Hanno 6-10

anni

Hanno 11-13

anni

Hanno 14-17

anni

Lunedì- venerdì Fine settimana
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Utilizzo del tempo libero con la famiglia

Base: totale intervistati (N=699)

D58 Nel tempo libero che trascorri con la tua famiglia stai in casa o esci? (massimo 5 risposte)

43

37

52

42

33

26

15

45stiamo in casa

andiamo dai nonni o dagli zii

usciamo e andiamo a casa di amici

usciamo e andiamo a passeggio

usciamo e andiamo al centro

commerciale

usciamo e andiamo a visitare

qualcosa

usciamo e andiamo al cinema

usciamo e andiamo in

piscina/palestra

Il tempo con la famiglia viene 

vissuto anche all’esterno delle 

mura domestiche.

Soltanto una esigua 

percentuale lo condivide nello 

svolgimento di un’attività 

sportiva.
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Base: totale intervistati (N=699)

Utilizzo del tempo libero con la famiglia

D58 Nel tempo libero che trascorri con la tua famiglia stai in casa o esci?

TOTALE Nord Ovest Nord Est Centro Sud + Isole

base 699 183 131 136 249

stiamo in casa 45 46 51 45 42

andiamo dai nonni o dagli zii 43 40 40 42 47

usciamo e andiamo a casa di amici 37 39 45 32 35

usciamo e andiamo a passeggio 52 51 64 51 46

usciamo e andiamo al centro 

commerciale
42 40 50 38 41

usciamo e andiamo a visitare 

qualcosa
33 36 46 29 27

usciamo e andiamo al cinema 26 31 26 19 27

usciamo e andiamo in 

piscina/palestra
15 14 15 16 14
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Base: totale intervistati (N=699)

Utilizzo del tempo libero con la famiglia

D58 Nel tempo libero che trascorri con la tua famiglia stai in casa o esci?

TOTALE Ancona Aprilia Bari Catania Milano Torino Napoli Genova Sassari Palermo

stiamo in casa 45 50 40 38 50 49 42 30 47 47 43

andiamo dai nonni 

o dagli zii
43 43 42 58 43 37 40 37 43 40 60

usciamo e 

andiamo a casa di 

amici

37 32 30 31 42 35 37 27 45 35 42

usciamo e 

andiamo a 

passeggio

52 52 48 51 35 51 40 50 62 50 45

usciamo e 

andiamo al centro 

commerciale

42 35 38 53 32 45 40 38 35 30 52

usciamo e 

andiamo a visitare 

qualcosa

33 27 30 19 18 40 32 31 35 42 25

usciamo e 

andiamo al cinema
26 20 20 20 23 30 29 45 33 20 27

usciamo e 

andiamo in 

piscina/palestra

15 22 12 19 10 13 7 10 22 17 13
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Base: totale intervistati (N=699)

Utilizzo del tempo libero con la famiglia

D58 Nel tempo libero che trascorri con la tua famiglia stai in casa o esci?

TOTALE 6-10 Anni 11-13 Anni 14-17 Anni

base 699 279 197 224

stiamo in casa 45 41 42 52

andiamo dai nonni o dagli zii 43 47 44 38

usciamo e andiamo a casa di amici 37 39 38 35

usciamo e andiamo a passeggio 52 59 54 41

usciamo e andiamo al centro 

commerciale
42 42 43 40

usciamo e andiamo a visitare 

qualcosa
33 32 33 36

usciamo e andiamo al cinema 26 25 30 25

usciamo e andiamo in 

piscina/palestra
15 15 16 13
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Utilizzo del tempo libero da solo

Base: totale intervistati (N=699)

D59 Nel tempo libero che trascorri solo (senza i genitori), ti capita di svolgere queste attività?

60

54

27

22

19

13

8

Ascoltare musica

Leggere

Praticare un hobby

Aiutare nei lavori domestici

Suonare uno strumento

Andare all’oratorio/presso associazioni

ricreative/scout/far Volontariato

Altro
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Le risposte dei figli:

desiderata sui luoghi per il tempo libero
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Nel quartiere mi piacerebbe che ci fosse…

Base: totale intervistati (N=699)

D61 Cosa vorresti che ci fosse nel tuo quartiere?

35

33

24

17

16

15

12

12

11

37
una pista per andare in bicicletta, coi pattini o

con lo skateborad

una piscina

un parco giochi con le panchine, l'erba e gli

alberi

un cinema multisala

una piazzetta senza macchine

un campo da calcio

un fastfood

un campo da basket

una sala giochi

un centro commerciale
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Nel quartiere mi piacerebbe che ci fosse…

D61 Cosa vorresti che ci fosse nel tuo quartiere?

TOTALE

Nord 

Ovest

Nord 

Est Centro

Sud + 

Isole

base 699 183 131 136 249

una pista per andare in bicicletta, coi pattini o con lo 

skateborad
37 33 36 38 39

una piscina 35 32 43 27 39

un parco giochi con le panchine, l'erba e gli alberi 33 29 31 26 41

un cinema multisala 24 34 16 21 23

una piazzetta senza macchine 17 16 16 16 18

un campo da calcio 16 14 14 21 17

un fastfood 15 18 16 13 13

un campo da basket 12 14 9 11 11

una sala giochi 12 12 15 18 7

un centro commerciale 11 8 11 10 13

Base: totale intervistati (N=699)
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Nel quartiere mi piacerebbe che ci fosse…

D61 Cosa vorresti che ci fosse nel tuo quartiere?

TOTALE Ancona Aprilia Bari Catania Milano Torino Napoli Genova
Sass

ari

Paler

mo

base 699 60 60 59 60 60 60 60 60 60 60

una pista per andare in 

bicicletta, coi pattini o con lo 

skateborad

37 32 41 42 42 22 42 37 36 33 40

una piscina 35 28 18 39 37 37 30 38 28 32 47

un parco giochi con le panchine, 

l'erba e gli alberi
33 25 23 41 45 36 22 36 30 38 45

un cinema multisala 24 24 20 12 14 37 39 35 27 27 27

una piazzetta senza macchine 17 12 20 24 15 15 10 13 22 15 22

un campo da calcio 16 20 20 20 13 10 13 15 20 13 22

un fastfood 15 10 17 19 8 17 22 15 15 15 10

un campo da basket 12 10 17 5 15 13 13 18 15 7 12

una sala giochi 12 17 22 10 5 13 12 3 12 13 5

un centro commerciale 11 8 10 16 15 10 12 12 3 13 10

Base: totale intervistati (N=699)
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Nel quartiere mi piacerebbe che ci fosse…

D61 Cosa vorresti che ci fosse nel tuo quartiere?

TOTALE

6-10 

Anni

11-13 

Anni

14-17 

Anni

base 699 279 197 224

una pista per andare in bicicletta, coi pattini o con lo 

skateborad
37 42 40 27

una piscina 35 33 38 36

un parco giochi con le panchine, l'erba e gli alberi 33 36 36 28

un cinema multisala 24 19 19 35

una piazzetta senza macchine 17 17 18 15

un campo da calcio 16 17 14 18

un fastfood 15 15 11 18

un campo da basket 12 14 10 10

una sala giochi 12 11 14 11

un centro commerciale 11 8 9 16

Base: totale intervistati (N=699)
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Elementi importanti per i ragazzi

D63 Per un bambino/ragazzo della tua età è più importante?

26

15

9

5

3

41

stare con gli amici, con

i ragazzi della propria

eta'

giocare all'aria aperta

con gli amici

fare sport

avere uno o piu'

videogame

avere molti giocattoli

andare al cinema

Base: totale intervistati (N=699)
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Elementi importanti per i ragazzi

D63 Per un bambino/ragazzo della tua età è più importante?

TOTALE

Nord 

Ovest

Nord 

Est Centro

Sud + 

Isole

base 699 183 131 136 249

stare con gli amici, con i ragazzi della propria età 41 43 44 45 36

giocare all'aria aperta con gli amici 26 26 28 17 31

fare sport 15 12 15 19 15

avere uno o più videogame 9 11 8 10 9

avere molti giocattoli 5 5 4 7 4

andare al cinema 3 3 3 2 4

Base: totale intervistati (N=699)



118

©
 2

0
1
1
 I

p
s
o
s

Elementi importanti per i ragazzi

D63 Per un bambino/ragazzo della tua età è più importante?

TOTALE Ancona Aprilia Bari

Catani

a Milano Torino Napoli

Geno

va

Sassar

i

Paler

mo

Base 699 60 60 59 60 60 60 60 60 60 60

stare con gli amici, con i ragazzi 

della propria età
41 44 45 37 42 52 39 42 39 27 33

giocare all'aria aperta con gli amici 26 20 15 27 31 18 25 28 35 40 25

fare sport 15 25 15 15 10 10 13 13 12 13 23

avere uno o più videogame 9 7 13 12 7 12 12 8 8 8 10

avere molti giocattoli 5 2 10 2 5 5 5 7 5 5 2

andare al cinema 3 3 2 7 3 3 5 2 0 3 5

Base: totale intervistati (N=699)
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Elementi importanti per i ragazzi

D63 Per un bambino/ragazzo della tua età è più importante?

TOTALE

6-10 

Anni

11-13 

Anni

14-17 

Anni

base 699 279 197 224

stare con gli amici, con i ragazzi della propria età 41 32 36 56

giocare all'aria aperta con gli amici 26 35 26 15

fare sport 15 12 19 16

avere uno o più videogame 9 10 10 9

avere molti giocattoli 5 8 5 2

andare al cinema 3 3 4 2

altro 1 1 1 1

Base: totale intervistati (N=699)
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Le risposte dei Genitori:

le abitudini alimentari
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Il sovrappeso e l’obesità infantile 

riguardano…

D1. Parliamo del problema del sovrappeso o dell’obesità per i bambini dai 6 ai 17 anni. Secondo lei, questo problema 

riguarda… (risposta singola)

Valori percentuali

Base: totale intervistati (N=699)

2

1

1

3

12

8

11

18

12

25

30

27

25

21

35

34

38

37

35

26

27

24

19

29

Totale genitori

Nord Ovest

Nord est

Centro

Sud e isole

meno del 5% tra il 5 e il 10% tra il 10 e il 20% tra il 20 e il 30% oltre il 30% dei bambini
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Il sovrappeso e l’obesità infantile 

riguardano…

D1. Parliamo del problema del sovrappeso o dell’obesità per i bambini dai 6 ai 17 anni. Secondo lei, questo problema 

riguarda… (risposta singola)

Valori percentuali

Base: totale intervistati (N=699)

2

3

2

3

2

10

2

2

12

13

18

15

13

13

3

10

8

8

10

25

17

28

13

30

33

32

17

23

29

17

35

40

39

38

32

39

30

28

33

43

35

26

27

15

32

22

15

33

35

34

20

36

Totale genitori

Ancona

Aprilia

Bari

Catania

Milano

Torino

Napoli

Genova

Sassari

Palermo

meno del 5% tra il 5 e il 10% tra il 10 e il 20% tra il 20 e il 30% oltre il 30% dei bambini
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Il sovrappeso e l’obesità infantile 

riguardano…

D1. Parliamo del problema del sovrappeso o dell’obesità per i bambini dai 6 ai 17 anni. Secondo lei, questo problema 

riguarda… (risposta singola)

Valori percentuali

Base: totale intervistati (N=699)

2

3

2

12

16

11

8

25

25

26

23

35

32

38

38

26

24

23

31

Totale genitori

Hanno figli 6-10

anni

Hanno figli 11-13

anni

Hanno figli 14-17

anni

meno del 5% tra il 5 e il 10% tra il 10 e il 20% tra il 20 e il 30% oltre il 30% dei bambini
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D1b. Secondo lei il problema del sovrappeso o dell’obesità dove è maggiormente diffuso … (risposta singola)?

Valori percentuali

Base: totale intervistati (N=699)

62
68

60 61 59

38
32

40 39 41

Totale

genitori

Nord Ovest Nord est Centro Sud e isole

Tra gli adolescenti

(11-17 anni)

Tra i bambini (6-10

anni)

Dove il sovrappeso e l’obesità infantile sono 

maggiormente diffusi
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D1b. Secondo lei il problema del sovrappeso o dell’obesità dove è maggiormente diffuso… (risposta singola)?

Valori percentuali

Base: totale intervistati (N=699)

62 66 62 59
65

80

62
49

62 60 62

38 34 38 41
35

20

38
51

38 40 38

Tota
le

 g
en

ito
ri

A
nco

na

A
pri

lia
B
ar

i

C
at

an
ia

M
ila

no

Tori
n
o

N
ap

o
li

G
en

ova

S
as

sa
ri

P
al

er
m

o

Tra gli

adolescenti

(11-17 anni)

Tra i bambini

(6-10 anni)

Dove il sovrappeso e l’obesità infantile sono 

maggiormente diffusi
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D1b. Secondo lei il problema del sovrappeso o dell’obesità dove è maggiormente diffuso… (risposta singola)?

Valori percentuali

Base: totale intervistati (N=699)

62 62 61 62

38 38 39 38

Totale

genitori

Hanno figli 6-

10 anni

Hanno figli 11-

13 anni

Hanno figli 14-

17 anni

Tra gli

adolescenti

(11-17 anni)

Tra i bambini

(6-10 anni)

Dove il sovrappeso e l’obesità infantile sono 

maggiormente diffusi
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Conoscenza delle regole sull’alimentazione

D2. conosce le regole base dell’alimentazione che favoriscono la crescita equilibrata e non predispongono all’aumento 

di peso dei figli?

Valori percentuali

Base: totale intervistati (N=699)

9

91

46

42

30

16

7

6

5

NO, non conosco regole particolari

Sì

Conosco le regole della tradizione imparate dai

genitori

Conosco le regole per aver letto o approfondito

in autonomia l’argomento

Conosco le regole per averle apprese dal

pediatra

Conosco le regole per averle apprese dalla

televisione/radio

Conosco le regole per averle apprese dagli

insegnanti dei miei f igli

Conosco le regole per averle apprese da amici

Conosco le regole per averle apprese da altri

operatori pubblici
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D2. conosce le regole base dell’alimentazione che favoriscono la crescita equilibrata e non predispongono all’aumento 

di peso dei figli?

Valori percentuali

Base: totale intervistati (N=699)

Conoscenza delle regole sull’alimentazione

TOTALE

Nord 

Ovest

Nord 

Est Centro

Sud + 

Isole

base 699 183 131 136 249

No, non conosco particolari regole 9 8 6 10 10

CONOSCONO (NET) 91 92 94 90 90

Si..Conosco le regole della tradizione imparate dai genitori 46 44 51 43 47

Si..Conosco le regole per aver letto o approfondito in autonomia l'argomento 42 48 39 44 38

Si..Conosco le regole per averle apprese dal pediatra 30 25 31 36 30

Si..Conosco le regole per averle apprese dalla televisione/radio 16 12 18 19 17

Si..Conosco le regole per averle apprese dagli insegnanti dei miei figli 7 4 5 9 7

Si..Conosco le regole per averle apprese da amici 6 5 6 5 7

Si..Conosco le regole per averle apprese da altri operatori pubblici 5 1 3 11 7
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D2. conosce le regole base dell’alimentazione che favoriscono la crescita equilibrata e 

non predispongono all’aumento di peso dei figli? Valori percentuali

Base: totale intervistati (N=699)

Conoscenza delle regole sull’alimentazione

TOTALE Ancona Aprilia Bari Catania Milano Torino Napoli

Ge-

nova

Sassa

-ri

Paler-

mo

No, non conosco 

particolari regole 9 12 7 9 12 3 17 10 5 13 9

CONOSCONO (NET) 91 88 93 92 88 97 83 90 95 87 92

Si..Conosco le regole 

della tradizione imparate 

dai genitori 46 44 42 54 31 48 45 58 38 43 47

Si..Conosco le regole 

per aver letto o 

approfondito in autonomia 

l'argomento 42 40 49 32 47 52 45 37 48 38 35

Si..Conosco le regole 

per averle apprese dal 

pediatra 30 38 33 29 25 20 22 34 34 30 33

Si..Conosco le regole 

per averle apprese dalla 

televisione/radio 16 18 22 15 15 8 12 22 15 22 10

Si..Conosco le regole 

per averle apprese dagli 

insegnanti dei miei figli 7 10 7 7 3 2 3 17 8 7 3

Si..Conosco le regole 

per averle apprese da 

amici 6 7 3 10 3 5 3 12 7 3 5

Si..Conosco le regole 

per averle apprese da altri 

operatori pubblici 5 10 12 9 7 10 2 3 5
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D2. conosce le regole base dell’alimentazione che favoriscono la crescita equilibrata e non predispongono all’aumento 

di peso dei figli?

Valori percentuali

Base: totale intervistati (N=699)

Conoscenza delle regole sull’alimentazione

TOTALE

figli 6-10 

anni

figli 11-13 

anni

figli 14-17 

anni

base 699 279 197 224

No, non conosco particolari regole 9 11 8 8

CONOSCONO (NET) 91 89 92 92

Si..Conosco le regole della tradizione imparate dai genitori 46 47 46 45

Si..Conosco le regole per aver letto o approfondito in 

autonomia l'argomento 42 41 38 47

Si..Conosco le regole per averle apprese dal pediatra 30 31 28 31

Si..Conosco le regole per averle apprese dalla 

televisione/radio 16 12 17 20

Si..Conosco le regole per averle apprese dagli insegnanti dei 

miei figli 7 5 7 8

Si..Conosco le regole per averle apprese da amici 6 6 5 6

Si..Conosco le regole per averle apprese da altri operatori 

pubblici 5 3 9 6
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Osservazione delle regole sull’alimentazione

D3. Segue queste regole nell’alimentazione dei figli? 

Valori percentuali

Base: conoscono le regole (N=636)

2

2

3

2

2

30

32

24

37

29

68

66

73

61

69

Totale genitori

Nord Ovest

Nord est

Centro

Sud e isole

No, quasi mai Qualche volta Sempre o il più spesso possibile



132

©
 2

0
1
1
 I

p
s
o
s

Osservazione delle regole sull’alimentazione

D3. Segue queste regole nell’alimentazione dei figli? 

Valori percentuali

2

2

2

2

2

5

2

2

30

36

34

41

28

33

38

24

26

25

27

68

62

64

58

70

62

62

74

74

75

71

Totale genitori

Ancona

Aprilia

Bari

Catania

Milano

Torino

Napoli

Genova

Sassari

Palermo

No, quasi mai Qualche volta Sempre o il più spesso possibile

Base: conoscono le regole (N=636)



133

©
 2

0
1
1
 I

p
s
o
s

Osservazione delle regole sull’alimentazione

D3. Segue queste regole nell’alimentazione dei figli? 

Valori percentuali

2

2

2

1

30

33

33

25

68

65

65

74

Totale genitori

Hanno figli 6-10

anni

Hanno figli 11-13

anni

Hanno figli 14-17

anni

No, quasi mai Qualche volta Sempre o il più spesso possibile

Base: conoscono le regole (N=636)
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Fonte d’informazione desiderata

Base: totale intervistati (N=699)

D4. Da chi vorrebbe ricevere informazioni sulle regole base dell’alimentazione che favoriscono la crescita equilibrata e 

non predispongono all’aumento di peso dei figli?

20

16

9

2

53Dal pediatra

Dagli insegnanti dei figli a

scuola

Dalla televisione/radio o altri

media

Da altri operatori pubblici

Da altri



135

©
 2

0
1
1
 I

p
s
o
s

Fonte d’informazione desiderata

Base: totale intervistati (N=699)

D4. Da chi vorrebbe ricevere informazioni sulle regole base dell’alimentazione che favoriscono la crescita equilibrata e 

non predispongono all’aumento di peso dei figli?

TOTALE Nord Ovest Nord Est Centro Sud + Isole

base 699 183 131 136 249

Dal pediatra 53 58 51 50 51

Dagli insegnanti dei figli a scuola 20 17 17 25 21

Dalla televisione/radio o altri media 16 17 14 16 17

Da altri operatori pubblici 9 6 15 6 9

Da altri (specificare) 2 2 3 3 2
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Fonte d’informazione desiderata

Base: totale intervistati (N=699)

D4. Da chi vorrebbe ricevere informazioni sulle regole base dell’alimentazione che favoriscono la crescita equilibrata e 

non predispongono all’aumento di peso dei figli?

TOTALE Ancona Aprilia Bari Catania Milano Torino Napoli Genova Sassari Palermo

Dal pediatra 53 54 48 51 46 58 55 51 60 45 60

Dagli insegnanti dei figli a 

scuola 20 25 30 29 17 18 13 17 20 23 18

Dalla televisione/radio o 

altri media 16 13 12 13 18 11 25 19 14 25 13

Da altri operatori pubblici 9 3 8 5 17 8 7 10 3 7 7

Da altri (specificare) 2 5 2 2 2 3 3 3 2
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Fonte d’informazione desiderata

Base: totale intervistati (N=699)

D4. Da chi vorrebbe ricevere informazioni sulle regole base dell’alimentazione che favoriscono la crescita equilibrata e 

non predispongono all’aumento di peso dei figli?

TOTALE figli 6-10 anni figli 11-13 anni figli 14-17 anni

base 699 279 197 224

Dal pediatra 53 57 55 44

Dagli insegnanti dei figli a scuola 20 21 19 20

Dalla televisione/radio o altri media 16 14 16 20

Da altri operatori pubblici 9 7 9 11

Da altri (specificare) 2 1 1 5
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Consumo di frutta e verdura

Base: totale intervistati (N=699)

D13. Con che frequenza suo figlio/a mangia frutta e/o verdura?

38

40

38

33

39

36

36

41

38

33

21

20

19

24

21

3

2

2

5

2

2

3

3

1

Totale genitori

Nord Ovest

Nord est

Centro

Sud e isole

ogni giorno durante i pasti principali una volta al giorno

un paio di volte alla settimana una volta alla settimana

mai, non ama la frutta/ verdura
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Consumo di frutta e verdura

Base: totale intervistati (N=699)

D13. Con che frequenza suo figlio/a mangia frutta e/o verdura?

38

37

35

31

43

48

42

33

30

35

51

36

38

34

41

20

38

30

39

40

42

27

21

20

25

22

27

12

20

25

27

15

17

3

2

3

3

10

3

3

6

3

2

3

3

3

2

5

3

2

2

Totale genitori

Ancona

Aprilia

Bari

Catania

Milano

Torino

Napoli

Genova

Sassari

Palermo

ogni giorno durante i pasti principali una volta al giorno

un paio di volte alla settimana una volta alla settimana

mai, non ama la frutta/ verdura
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Consumo di frutta e verdura

Base: totale intervistati (N=699)

D13. Con che frequenza suo figlio/a mangia frutta e/o verdura?

38

36

35

42

36

40

31

37

21

19

29

16

3

2

4

3

2

3

1

2

Totale genitori

Hanno figli 6-10

anni

Hanno figli 11-

13 anni

Hanno figli 14-

17 anni

ogni giorno durante i pasti principali una volta al giorno

un paio di volte alla settimana una volta alla settimana

mai, non ama la frutta/ verdura
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Attenzione dei genitori verso l’alimentazione 

Base: totale intervistati (N=699)

D.14 In generale, secondo lei, i genitori di oggi, nell’attenzione che pongono all’alimentazione dei propri figli, 

mediamente sono …

18

17

19

16

19

33

37

26

38

32

23

22

27

24

20

23

21

25

16

27

3

3

3

6

2

Totale genitori

Nord Ovest

Nord est

Centro

Sud e isole

decisamente migliori rispetto ai loro genitori migliori dei loro genitori

uguali ai loro genitori peggiori dei loro genitori

decisamente peggiori dei loro genitori
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Base: totale intervistati (N=699)

18

18

12

24

17

17

25

15

10

17

23

33

43

40

34

36

43

30

35

36

32

23

23

19

30

13

12

16

18

25

30

26

25

23

15

15

27

33

22

24

22

19

23

29

3

5

3

2

2

2

3

3

5

2

Totale genitori

Ancona

Aprilia

Bari

Catania

Milano

Torino

Napoli

Genova

Sassari

Palermo

decisamente migliori rispetto ai loro genitori migliori dei loro genitori

uguali ai loro genitori peggiori dei loro genitori

decisamente peggiori dei loro genitori

Attenzione dei genitori verso l’alimentazione 

D.14 In generale, secondo lei, i genitori di oggi, nell’attenzione che pongono all’alimentazione dei propri figli, 

mediamente sono …
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Base: totale intervistati (N=699)

18

19

17

17

33

36

34

31

23

20

25

24

23

22

21

25

3

3

3

3

Totale genitori

Hanno figli 6-10

anni

Hanno figli 11-

13 anni

Hanno figli 14-

17 anni

decisamente migliori rispetto ai loro genitori migliori dei loro genitori

uguali ai loro genitori peggiori dei loro genitori

decisamente peggiori dei loro genitori

Attenzione dei genitori verso l’alimentazione 

D.14 In generale, secondo lei, i genitori di oggi, nell’attenzione che pongono all’alimentazione dei propri figli, 

mediamente sono …
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Attenzione personale verso l’alimentazione 

del figlio 

Base: totale intervistati (N=699)

D.15 Nell’attenzione che lei pone all’alimentazione dei suoi figli, Lei ritiene di essere un genitore:

15

15

11

15

19

32

34

36

33

28

46

46

50

42

45

6

4

3

8

8

1

1

2

0

Totale genitori

Nord Ovest

Nord est

Centro

Sud e isole

decisamente migliore rispetto ai  suoi genitori migliore dei suoi genitori

uguale ai suoi genitori peggiore dei suoi genitori

decisamente peggiore dei suoi genitori
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Base: totale intervistati (N=699)

15

17

12

20

17

18

13

15

13

17

23

32

33

37

29

31

32

37

32

33

28

22

46

45

38

34

47

47

45

45

47

50

48

6

3

11

17

5

3

5

6

5

5

7

1

2

2

2

2

Totale genitori

Ancona

Aprilia

Bari

Catania

Milano

Torino

Napoli

Genova

Sassari

Palermo

decisamente migliore rispetto ai  suoi genitori migliore dei suoi genitori

uguale ai suoi genitori peggiore dei suoi genitori

decisamente peggiore dei suoi genitori

D.15 Nell’attenzione che lei pone all’alimentazione dei suoi figli, Lei ritiene di essere un genitore:

Attenzione personale verso l’alimentazione 

del figlio 
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Base: totale intervistati (N=699)

15

17

15

14

32

31

30

36

46

44

46

46

6

7

8

3

1

1

1

1

Totale genitori

Hanno figli 6-10

anni

Hanno figli 11-

13 anni

Hanno figli 14-

17 anni

decisamente migliore rispetto ai  suoi genitori migliore dei suoi genitori

uguale ai suoi genitori peggiore dei suoi genitori

decisamente peggiore dei suoi genitori

D.15 Nell’attenzione che lei pone all’alimentazione dei suoi figli, Lei ritiene di essere un genitore:

Attenzione personale verso l’alimentazione 

del figlio 
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Percezione del peso

Base: totale intervistati (N=699)

D16/64. Rispetto agli altri bambini suo figlio/tu   è/sei …? 

10

7

8

11

12

81

83

82

80

79

9

10

10

9

9

Totale

genitori

Nord Ovest

Nord est

Centro

Sud e isole

in sovrappeso normopeso sottopeso

Genitori Figli  

9

6

8

8

12

82

85

81

83

79

9

9

11

9

9

Totale figli

Nord Ovest

Nord est

Centro

Sud e isole

in sovrappeso normopeso sottopeso
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Percezione del peso

Base: totale intervistati (N=699)

D16/64. Rispetto agli altri bambini suo figlio/tu   è/sei …? 

10

15

7

10

10

12

3

13

7

13

12

81

78

83

83

83

81

90

74

78

69

88

9

7

10

7

7

7

7

13

15

18

Totale genitori

Ancona

Aprilia

Bari

Catania

Milano

Torino

Napoli

Genova

Sassari

Palermo

in sovrappeso normopeso sottopeso

Genitori Figli  

9

12

3

12

12

7

2

15

8

10

12

82

80

87

80

81

90

88

72

75

75

88

9

8

10

8

7

3

10

13

13

15

Totale figli

Ancona

Aprilia

Bari

Catania

Milano

Torino

Napoli

Genova

Sassari

Palermo

in sovrappeso normopeso sottopeso
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Percezione del peso

Base: totale intervistati (N=699)

D16/64. Rispetto agli altri bambini suo figlio/tu   è/sei …? 

10

8

12

10

81

82

78

83

9

10

10

7

Totale

genitori

Hanno figli 6-

10 anni

Hanno figli

11-13 anni

Hanno figli

14-17 anni

in sovrappeso normopeso sottopeso

Genitori Figli  

9

9

9

9

82

82

80

83

9

9

11

8

Totale figli

Hanno 6-10

anni

Hanno 11-13

anni

Hanno 14-17

anni

in sovrappeso normopeso sottopeso
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Le risposte dei figli:

le abitudini alimentari
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Base: totale intervistati (N=699)

61

65

56

60

60

8

9

4

8

9

31

26

40

32

31

Totale figli

Nord Ovest

Nord est

Centro

Sud e Isole

Mamma o papà decidono per tutti Io decido per me Decido insieme a mamma o papà

Il Responsabile degli acquisti alimentari 

in famiglia

D66 Chi decide cosa comprare tra le cose da mangiare?
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Base: totale intervistati (N=699)

61

55

62

64

55

77

56

50

61

62

72

8

5

11

10

12

5

12

8

12

8

3

31

40

27

26

33

18

32

42

27

30

25

Totale figli

Ancona

Aprilia

Bari

Catania

Milano

Torino

Napoli

Genova

Sassari

Palermo

Mamma o papà decidono per tutti Io decido per me Decido insieme a mamma o papà

D66 Chi decide cosa comprare tra le cose da mangiare?

Il Responsabile degli acquisti alimentari 

in famiglia
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Base: totale intervistati (N=699)

61

65

61

56

8

7

9

7

31

28

30

37

Totale figli

Hanno 6-10 anni

Hanno 11-13

anni

Hanno 14-17

anni

Mamma o papà decidono per tutti Io decido per me Decido insieme a mamma o papà

D66 Chi decide cosa comprare tra le cose da mangiare?

Il Responsabile degli acquisti alimentari 

in famiglia
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Base: totale intervistati (N=699)

6

6

8

9

4

5

4

2

4

7

10

11

9

9

11

79

79

81

78

78

Totale figli

Nord Ovest

Nord est

Centro

Sud e Isole

Non faccio colazione No, generalmente la faccio al bar

Qualche volta la faccio a casa La faccio sempre/quasi sempre a casa

La colazione

D67 Alla mattina fai colazione a casa?
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Base: totale intervistati (N=699)

6

12

3

5

5

7

5

5

7

3

3

5

1

7

14

3

3

2

6

6

5

5

10

7

12

3

15

5

18

12

10

12

12

79

80

78

78

77

85

75

77

77

80

80

Totale figli

Ancona

Aprilia

Bari

Catania

Milano

Torino

Napoli

Genova

Sassari

Palermo

Non faccio colazione No, generalmente la faccio al bar

Qualche volta la faccio a casa La faccio sempre/quasi sempre a casa

La colazione

D67 Alla mattina fai colazione a casa?
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Base: totale intervistati (N=699)

6

4

4

11

5

5

7

3

10

8

12

11

79

83

77

75

Totale figli

Hanno 6-10 anni

Hanno 11-13

anni

Hanno 14-17

anni

Non faccio colazione No, generalmente la faccio al bar

Qualche volta la faccio a casa La faccio sempre/quasi sempre a casa

La colazione

D67 Alla mattina fai colazione a casa?
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Base: totale intervistati (N=699)

29

39

28

43

16

5

6

4

4

4

9

12

7

9

7

11

13

11

11

10

46

30

50

33

63

Totale figli

Nord Ovest

Nord est

Centro

Sud e Isole

Con i compagni in mensa

Con i compagni fuori casa

A casa solo

A casa con altri (sorella, nonni, babysitter..)

A casa con i genitori (anche con solo uno dei due genitori)

Il pranzo

D68 Abitualmente a pranzo con chi mangi?
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Base: totale intervistati (N=699)

29

38

49

7

15

40

41

13

36

28

16

5

2

5

10

2

3

9

5

7

0

5

9

5

12

5

8

5

15

7

15

13

2

11

15

7

5

22

13

11

15

13

5

5

46

40

27

73

53

39

24

60

29

54

72

Totale figli

Ancona

Aprilia

Bari

Catania

Milano

Torino

Napoli

Genova

Sassari

Palermo

Con i compagni in mensa

Con i compagni fuori casa

A casa solo

A casa con altri (sorella, nonni, babysitter..)

A casa con i genitori (anche con solo uno dei due genitori)

Il pranzo

D68 Abitualmente a pranzo con chi mangi?
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Base: totale intervistati (N=699)

29

46

27

11

5

5

5

5

9

5

9

12

11

8

14

13

46

36

45

59

Totale figli

Hanno 6-10 anni

Hanno 11-13

anni

Hanno 14-17

anni

Con i compagni in mensa

Con i compagni fuori casa

A casa solo

A casa con altri (sorella, nonni, babysitter..)

A casa con i genitori (anche con solo uno dei due genitori)

Il pranzo

D68 Abitualmente a pranzo con chi mangi?
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Base: totale intervistati (N=699)

87

86

91

86

85

10

11

6

9

11

3

3

3

5

4

Totale figli

Nord Ovest

Nord est

Centro

Sud e Isole

Sempre/quasi sempre Qualche volta Quasi/mai 

La cena

D69 A cena mangi a tavola con i genitori?
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Base: totale intervistati (N=699)

87

92

80

80

85

90

82

82

85

83

97

10

5

13

14

14

8

17

14

7

12

3

3

3

7

6

1

2

1

4

5

5

3

Totale figli

Ancona

Aprilia

Bari

Catania

Milano

Torino

Napoli

Genova

Sassari

Palermo

Sempre/quasi sempre Qualche volta Quasi/mai non sa

La cena

D69 A cena mangi a tavola con i genitori?
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Base: totale intervistati (N=699)

87

86

88

86

10

10

9

11

3

4

3

3

Totale figli

Hanno 6-10 anni

Hanno 11-13

anni

Hanno 14-17

anni

Sempre/quasi sempre Qualche volta Quasi/mai 

La cena

D69 A cena mangi a tavola con i genitori?
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Base: totale intervistati (N=699)

38

32

29

35

49

28

29

34

25

26

11

10

15

10

11

23

29

22

30

14

Totale figli

Nord Ovest

Nord est

Centro

Sud e Isole

Tutti i giorni Qualche volta durante la settimana Qualche volta durante il mese Quasi mai/mai

Pranzo o cena davanti alla TV

D70 Quante volte ti capita di pranzare o cenare davanti alla tv?
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Base: totale intervistati (N=699)

38

41

30

51

56

33

33

50

28

40

47

28

22

30

37

22

27

33

20

27

21

32

11

7

15

9

12

8

14

13

8

12

10

23

30

25

3

10

32

20

17

37

27

11

Totale figli

Ancona

Aprilia

Bari

Catania

Milano

Torino

Napoli

Genova

Sassari

Palermo

Tutti i giorni Qualche volta durante la settimana Qualche volta durante il mese Quasi mai/mai

Pranzo o cena davanti alla TV

D70 Quante volte ti capita di pranzare o cenare davanti alla tv?
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Base: totale intervistati (N=699)

38

39

39

35

28

32

27

25

11

8

11

16

23

21

23

24

Totale figli

Hanno 6-10 anni

Hanno 11-13 anni

Hanno 14-17 anni

Tutti i giorni Qualche volta durante la settimana Qualche volta durante il mese Quasi mai/mai

Pranzo o cena davanti alla TV

D70 Quante volte ti capita di pranzare o cenare davanti alla tv?
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Base: totale intervistati (N=699)

11

17

10

12

8

42

35

44

37

48

47

48

46

51

44

Totale figli

Nord Ovest

Nord est

Centro

Sud e Isole

Generalmente non ci sono Non dicono nulla, gli va bene Borbottano un po’ ma poi gli va bene

Reazioni dei genitori durante i pasti

davanti alla TV

D71 Cosa dicono i tuoi genitori quando pranzi o ceni davanti alla tv?
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Base: totale intervistati (N=699)

11

13

10

3

12

19

17

12

15

5

7

42

42

33

58

48

38

38

40

28

45

48

47

45

57

39

40

43

45

48

57

50

45

Totale figli

Ancona

Aprilia

Bari

Catania

Milano

Torino

Napoli

Genova

Sassari

Palermo

Generalmente non ci sono Non dicono nulla, gli va bene Borbottano un po’ ma poi gli va bene

D71 Cosa dicono i tuoi genitori quando pranzi o ceni davanti alla tv?

Reazioni dei genitori durante i pasti

davanti alla TV
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Base: totale intervistati (N=699)

11

11

10

13

42

39

38

48

47

50

52

39

Totale figli

Hanno 6-10 anni

Hanno 11-13

anni

Hanno 14-17

anni

Generalmente non ci sono Non dicono nulla, gli va bene Borbottano un po’ ma poi gli va bene

D71 Cosa dicono i tuoi genitori quando pranzi o ceni davanti alla tv?

Reazioni dei genitori durante i pasti

davanti alla TV
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Consumi culturali dei genitori 
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Tempo libero del genitore 

D18 Durante il suo tempo libero svolge qualche attività, partecipa a qualche iniziativa, è membro di qualche 

associazione, svolge del volontariato?

Base: totale intervistati (N=699)

4245464444

42
4341

4041

14
1315

1414

1156
98

4
4464

Sud e

isole

CentroNord estNord

Ovest

Totale

genitori

Si, faccio parte di un’associazione ricreativa

Si, faccio parte di un’associazione culturale 

Si, faccio del volontariato in un’associazione / in

una cooperativa sociale

Si svolgo un’attività sportiva

No
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Tempo libero del genitore 

D18 Durante il suo tempo libero svolge qualche attività, partecipa a qualche iniziativa, è membro di qualche 

associazione, svolge del volontariato?

Base: totale intervistati (N=699)

44 42
52

42 40 44 50 45
38 38

45

41 43

40
49 48 40

37

30 43 48 32

14 15
12 12

9 18 12
22 14

14

15

8
9 9

12
10

7 12 10
7

15

4
5

2 5 5
3

5 8 3 7

Totale

genitori

Ancona Aprilia Bari Catania Milano Torino Napoli Genova Sassari Palermo

Si, faccio parte di un’associazione

ricreativa

Si, faccio parte di un’associazione

culturale 

Si, faccio del volontariato in

un’associazione / in una cooperativa

sociale

Si svolgo un’attività sportiva

No
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Tempo libero del genitore 

D18 Durante il suo tempo libero svolge qualche attività, partecipa a qualche iniziativa, è membro di qualche 

associazione, svolge del volontariato?

Base: totale intervistati (N=699)

44 46 48
38

41 42 40

41

14 12 14

17

8 8 9
9

4 3
5

6

Totale genitori Hanno figli 6-

10 anni

Hanno figli 11-

13 anni

Hanno figli 14-

17 anni

Si, faccio parte di un’associazione

ricreativa

Si, faccio parte di un’associazione

culturale 

Si, faccio del volontariato in

un’associazione / in una cooperativa

sociale

Si svolgo un’attività sportiva

No
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Impiego del tempo libero

D19 Con quale frequenza…?

6

11

8

18

7

48

16

37

38

39

21

18

17

25

29

27

23

9

19

16

13

10

22

5

42

11

12

6

27

20

Va a teatro

Va al cinema

Acquista libri

Va al ristorante

Visita mostre, esposizioni,

rassegne cinematografiche

Pratica sport

almeno 1 volta alla settimana almeno 1 - 2 volte al mese 1 volta ogni 2-3 mesi

1- 2 volte all’anno Mai / molto raramente

Genitori 

Base: totale intervistati (N=699)
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Lettura dei quotidiani

D20 Abitualmente, con quale frequenza legge un quotidiano di informazione nazionale…

15

11

19

20

14

42

45

40

36

44

20

17

22

19

21

9

11

8

9

10

14

16

11

16

11

Totale genitori

Nord Ovest

Nord est

Centro

Sud e isole

Più di un quotidiano al giorno Quotidianamente o quasi due/tre volte la settimana

una volta la settimana più raramente/mai

Base: totale intervistati (N=699)
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Lettura dei quotidiani

D20 Abitualmente, con quale frequenza legge un quotidiano di informazione nazionale…

15

30

8

19

7

17

8

17

8

12

15

42

37

34

44

45

43

47

45

45

46

39

20

18

18

17

24

17

22

8

13

27

28

9

8

12

12

8

8

10

8

14

12

12

14

7

28

8

16

15

13

22

20

3

6

Totale genitori

Ancona

Aprilia

Bari

Catania

Milano

Torino

Napoli

Genova

Sassari

Palermo

Più di un quotidiano al giorno Quotidianamente o quasi due/tre volte la settimana

una volta la settimana più raramente/mai

Base: totale intervistati (N=699)
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Lettura dei quotidiani

D20 Abitualmente, con quale frequenza legge un quotidiano di informazione nazionale…

15

13

16

17

42

42

44

40

20

20

19

20

9

11

7

11

14

14

14

12

Totale genitori

Hanno figli 6-10

anni

Hanno figli 11-13

anni

Hanno figli 14-17

anni

Più di un quotidiano al giorno Quotidianamente o quasi due/tre volte la settimana

una volta la settimana più raramente/mai

Base: totale intervistati (N=699)
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Utilizzo di internet

D21 Abitualmente con quale frequenza utilizza internet?

75

73

81

79

69

18

19

16

14

21

5

6

3

5

7

1

1

2

1

1

2

1

Totale genitori

Nord Ovest

Nord est

Centro

Sud e isole

Più volte al giorno Quotidianamente o quasi due/tre volte la settimana una volta la settimana più raramente/mai

Base: totale intervistati (N=699)
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75

75

83

64

63

77

73

72

70

68

76

18

18

10

17

22

20

15

23

22

24

20

5

7

5

10

10

3

12

3

3

8

2

1

7

5

2

1

2

2

2

3

2

Totale genitori

Ancona

Aprilia

Bari

Catania

Milano

Torino

Napoli

Genova

Sassari

Palermo

Più volte al giorno Quotidianamente o quasi due/tre volte la settimana una volta la settimana più raramente/mai

Utilizzo di internet

D21 Abitualmente con quale frequenza utilizza internet?

Base: totale intervistati (N=699)
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75

72

74

77

18

19

17

19

5

7

6

4

1

1

1

0

1

1

2

Totale genitori

Hanno figli 6-10

anni

Hanno figli 11-13

anni

Hanno figli 14-17

anni

Più volte al giorno Quotidianamente o quasi due/tre volte la settimana una volta la settimana più raramente/mai

Utilizzo di internet

D21 Abitualmente con quale frequenza utilizza internet?

Base: totale intervistati (N=699)
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Curiosità
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Personaggio preferito

D71 C’è un personaggio della tv, un personaggio sportivo, di un cartone animato, che ti piace particolarmente,  per 

quello che fa o per come è, e che magari ogni tanto ti piace prendere ad esempio ?

4

2

2

1

2

1

10

3

6

2

5

2

5

2

3

1

2

26PERS. CARTONI ANIMATI

  Ben 10

  Simpson Gen.

  Burt Simpson

  Homer Simpson

  Winx

  Spongebob

CALCIATORI

  Del Piero

PERSONAGGI PER BAMBINI/ SITCOM PER BAMBINI

  Hannah Montana

PUPAZZI

  Pokemon

PRESENTATORI

  Gerry Scotti

SPORTIVI

  Valentino Rossi

PERS. DEI FUMETTI (Paperino e Topolino)

Base: totale intervistati (N=699)


